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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’67 
ระดับ ชั้น ป.5 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 95 

ชุดวิชา  T430502 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.5) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 95)  ข้อ 51-100 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
51. เฉลย 4) เหย่ียว  
   เหย่ียวเปนนกท่ีมีสายตาท่ีดีมากในการมองหาเหยื่อ สวนคางคาวหูใหญ โลมา และผีเส้ือกลางคืน เปน

สัตวท่ีมีความสามารถสงและรับคล่ืนเสียงอัลตราโซนิกเพ่ือตรวจชนิด ทิศทาง และตําแหนงของอาหารหรือวัตถุได 
โดยอาศัยหลักการสะทอนเสียง 

 
52. เฉลย 4) การบูร  
   การบูรเมื่อไดรับความรอนจะเกิดการระเหิดโดยมีการเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนแกส สวน

เทียนไข ไอศกรีม และเนยแข็ง เมื่อไดรับความรอนจะเกิดการหลอมเหลว กลายเปนของเหลว 
 
53. เฉลย 4) น้ําเดือด 
   น้ําเดือดเปนการเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเปนแกสโดยยังเปนสารเดิม ไมมีสารใหมเกิดขึ้น ไมใชการ

เปล่ียนแปลงทางเคมี จัดเปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 
  1) การสุกของผลไมเชนมะมวงสุก เปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี มีสารใหมเกิดขึ้นคือน้ําตาลซ่ึงเปล่ียนมา

จากแปง     
  2) สนิมเหล็กเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี มีสารใหมเกิดขึ้นคือเหล็กออกไซด 
  3) การจุดพลุเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี โดยสารใหมท่ีไดจะขึ้นอยูกับชนิดของสารท่ีใชทําพลุใหติดไฟ

เปนสีตางๆ 
 
54. เฉลย 2) เสียงเดินทางผานพ้ืนดินมาเขาหูชนเผาอินเดียนแดง 
   เสียงจากแหลงกําเนิดเดียวกันเดินทางในตัวกลางที่เปนของแข็ง จะเคลื่อนท่ีไดเร็วกวาตัวกลางที่เปน

ของเหลว และตัวกลางที่เปนของเหลวเสียงจะเคล่ือนท่ีไดเร็วกวาตัวกลางที่เปนแกส  
 
55. เฉลย 3) ทางขวา ดวยแรง 50 นิวตัน  
    แรงลัพธ = แรงทางขวา - แรงทางซาย 
     = 60 - 10 นิวตัน 
     = 50 นิวตัน มีทิศไปทางขวา 
 
56. เฉลย 2) ขนาดของแรงดันเพ่ิมขึ้นเมื่อพ้ืนท่ีผิวเพ่ิมขึ้น 
   แรงดันอากาศจะมีคามากหรือนอยขึ้นอยูกับพ้ืนท่ี ถาพ้ืนท่ีมากจะทําใหอากาศมีแรงดันมาก 
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57. เฉลย 4) ใสขวดแกวท่ีบรรจุน้ําเต็มปดฝาสนิทในชองแชแข็งของตูเย็น 
   เมื่อน้ําเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเปนของแข็งจะทําใหปริมาตรของน้ําเพ่ิมขึ้น  จึงทําใหขวดแกวแตกได 
 
58. เฉลย 3) การระเหิด 
   กระบวนการการเปลี่ยนสถานะของการบูร ซ่ึงเปนของแข็งใหกลายเปนแกส เรียกวา การระเหิด 
 

ความสัมพันธ์ของการเปลี่ยนสถานะของสาร 
 

แกส
4. การควบแนน

2. การระเหย1. การหลอมเหลว

5. การแข็งตัว
ของแข็ง

6. การระเหิดกลับ

3. การระเหิด

ของเหลว

 
 
59. เฉลย 2) บึง  
   แหลงน้ําจืดท่ีไมสามารถนําน้ํามาใชไดทันที ไดแก ธารน้ําแข็งและพืดน้ําแข็ง ชั้นดินเยือกแข็งคงตัวและ

น้ําแข็งใตดิน ความชื้นในดิน ความชื้นในบรรยากาศ และน้ําในส่ิงมีชีวิต สวนแหลงน้ําจืดท่ีสามารถนําน้ํามาใชได 
ไดแก น้ําใตดิน ทะเลสาบ บึง และแมน้ํา 

 
60. เฉลย 4) ถูกท้ัง 1) และ 2)  
   เมฆประกอบดวยน้ําท้ังท่ีเปนสถานะของเหลว (ละอองน้ํา) และของแข็ง (ผลึกน้ําแข็ง) 
 
61. เฉลย 1) ดาวพุธ  ดาวศุกร  ดาวอังคาร  ดาวพฤหัสบดี  ดาวเสาร  
   ดาวเคราะหท่ีสามารถมองเห็นไดดวยตาเปลา มีจํานวน 5 ดวง ไดแก ดาวพุธ ดาวศุกร ดาวอังคาร 

ดาวพฤหัสบดี และดาวเสาร โดยปกติเราจะไมเห็นดาวทั้ง 5 ดวงในเวลาเดียวกัน เพราะดาวเคราะหแตละดวงตาง
ก็โคจรรอบดวงอาทิตย การท่ีเราจะสามารถสังเกตเห็นดาวเคราะหดวงใดบางขึ้นอยูกับตําแหนงของดาวเคราะห 
ดวงนั้นๆ เทียบกับดวงอาทิตยเมื่อผูสังเกตอยูบนโลก 

 
62. เฉลย 3) กลุมดาวจระเข 
   ในวันท่ี 21 มีนาคม จะเปนชวงท่ีเวลากลางวันจะเทากับกลางคืน ชวงเวลาดังกลาวเปนชวงฤดูรอน 

กลุมดาวที่เห็นจึงเปนกลุมดาวฤดูรอน ดาวท่ีพบ ไดแก กลุมดาวหมีใหญ หรือคนไทยเรียกวา กลุมดาวจระเข 
นอกจากนี้ก็จะพบกลุมดาวหมีเล็กดวย 

 
63. เฉลย 2) กลุมดาวหมีเล็ก 
   นอกเหนือจากเข็มทิศท่ีใชในการนําทางแลว นักเดินทางยังสามารถอาศัยดวงดาวเพ่ือนําพาไปสู

จุดหมายปลายทาง  
   Ursa Minor กลุมดาวหมีเล็ก ซ่ึงดาวที่เปนสวนหางของดาวหมีเล็กก็คือ “ดาวเหนือ” นั่นเอง ซ่ึงเปน

ดาวท่ีมีประโยชนมากสําหรับนักเดินเรือ ดาวท่ีทองของหมีเล็กท้ัง 4 ดวง จะมีแสงสวางขนาด 2, 3, 4 และ 5 แมกนิจูด 
ตามลําดับ ซ่ึงเปนประโยชนในการชวยใหสามารถวัดขนาดความสวางของดาวขางเคียงได สามารถมองเห็น    
กลุมดาวหมีเล็กไดในชวงเวลาประมาณ 21.00 น 
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64. เฉลย 2) การเพาะเมล็ด 
   การเพาะเมล็ด จัดเปนวิธีการขยายพันธุพืชแบบอาศัยเพศท่ีตองการกระบวนการผสมเกสรระหวาง 

ละอองเกสรเพศผู และไข ซ่ึงเปนเซลลสืบพันธุเพศเมีย เกิดการปฏิสนธิรวมตัวและพัฒนาตอไปเปนเมล็ด ถาเซลล
สืบพันธุนั้นมาจากตนท่ีมีลักษณะทางพันธุกรรมแบบเดียวกันหรือจากตนเดียวกัน เรียกวา การผสมตัวเอง     
(Self-pollination) หรือจากตนท่ีตางพันธุกรรมกัน เรียกวา การผสมขาม (Cross-pollination) 

 
65. เฉลย 4) คางคาว  เปด 
   คางคาว และเปด จัดเปนสัตวเลือดอุน/เล้ียงลูกดวยน้ํานม 
  1), 2) และ 3) ฉลาม, ปลานิล, อึ่งอาง, จิ้งจกน้ํา, ก้ิงกา และจระเข จัดเปนสัตวเลือดเย็น  
 
66. เฉลย 4) ตนทานตะวันและหญา 
   ผูผลิต หมายถึง ส่ิงมีชีวิตท่ีสามารถนําพลังงานแสงจากดวงอาทิตยมาสังเคราะหอาหารไดดวยตัวเอง 

ไดแก พืชสีเขียวทุกชนิด แบคทีเรียบางชนิด 
 
67. เฉลย 4) นก 
   ผูบริโภคลําดับสุดทาย คือ สัตวกินสัตวท่ีกินสัตวอีกทีหนึ่ง (Top carnivore) หรือเปนพวกท่ี  

สามารถกินส่ิงมีชีวิตท่ีอยูในลําดับขั้นของอาหารไดมากกวาหนึ่งลําดับขั้น คือ อาจกินไดท้ังพืชและสัตว (Omnivore) 
หลายชนิดก็ได 

 
68. เฉลย 4) ถูกท้ัง 1) และ 2)  
   T เปนแอลลีลท่ีควบคุมฝกสีมวง ซ่ึงขม t ท่ีเปนแอลลีลควบคุมฝกสีขาว ถาตนขาวโพดท่ีมีผลผลิต

เปนฝกสีมวง จะมีจีโนไทปได 2 แบบ คือ TT และ Tt 
 
69. เฉลย 2) พืช B ไมมีใบ มีแตหนามขนาดเล็ก  
   พืช A สามารถดํารงชีวิตได เนื่องจากกานใบและลําตนมีชองอากาศภายในจํานวนมาก สามารถชวย 

ในการลอยน้ําได สวนสัตว C มีครีบ สามารถชวยในการวายน้ําได และสัตว D ระหวางนิ้วเทามีพังผืดชวยในการ
วายน้ําได แตพืช B ไมมีใบ มีแตหนามขนาดเล็ก หากอยูในบึงน้ําจืดจะทําใหไมมีการคายน้ําออกไดทันและเนาตาย
ไดในท่ีสุด เพราะโครงสรางหนามจะลดการคายน้ําของพืช 

 
70. เฉลย 1) การมีผมส้ัน และการมีผมยาว 
   ลักษณะการมีผมส้ันและผมยาวไมใชลักษณะทางพันธุกรรม แตลักษณะสีของผม เชน ผมดํา ลักษณะ

ผมหยิก ผมตรง หรือผมหยักศก การมีลักย้ิม หรือไมมีลักย้ิม สามารถถายทอดจากพอสูลูก เพราะลักษณะเหลานี้
เปนลักษณะทางพันธุกรรม 

 
71. เฉลย 4) หิมะกําลังตก 
   สาร A ท่ีมีแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาคนอยและมีชองวางระหวางอนุภาคมาก คือ แกส เมื่อมีการ

สูญเสียพลังงานความรอน คือ อุณหภูมิลดตํ่าลง จนทําใหเกิดแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาคมากขึ้นจึงกลายเปน
ของเหลวหรือของแข็ง 

 
72. เฉลย 2) ปูและกบในนาขาว 
   กลุมส่ิงมีชีวิต หมายถึง กลุมของประชากรหลายชนิดท่ีอาศัยในบริเวณหนึ่งและมีความสัมพันธกัน 

ประชากรแตละกลุมก็มีบทบาทและหนาท่ีทางชีวภาพท่ีตางกัน 
 
73. เฉลย 3) ผูบริโภคตองกินอาหารจากสิ่งมีชีวิตชนิดอื่น 
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74. เฉลย 2) ยีราฟ 
   ผูบริโภคลําดับท่ีหนึ่ง หมายถึง ส่ิงมีชีวิตท่ีกินพืชเปนอาหาร หรือเรียกวา ผูบริโภคปฐมภูมิ เพราะไดรับ

การถายทอดพลังงานจากพืชโดยตรง เชน วัว ควาย กระตาย หนอน ยีราฟ มาลาย ฯลฯ 
 
75. เฉลย 1) แบบไดประโยชนรวมกัน 
   ผีเส้ือชวยผสมเกสรใหแกดอกไม สวนผีเส้ือไดน้ําหวานจากดอกไม เปนความสัมพันธแบบไดประโยชน

รวมกัน ความสัมพันธระหวางส่ิงมีชีวิตท่ีท้ัง 2 ฝาย ตางไดรับประโยชนจากการอยูรวมกัน แตเมื่อแยกกันอยู   
ตางฝายตางก็ยังดํารงชีวิตอยูได 

 
 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
76. เฉลย 2) แรงเสียดทานมีขนาดเทาแรงที่กระทํา  
   เมื่อมีแรงกระทําตอวัตถุแลววัตถุยังคงอยูนิ่ง แรงเสียดทานท่ีกระทําตอวัตถุจะมีคาเทากับแรงที่กระทํา

ตอวัตถุแตมีทิศทางตรงกันขาม ทําใหแรงลัพธท่ีกระทําตอวัตถุเปนศูนย  
 
77. เฉลย 1) 20 นิวตัน  
   แรงกิริยา = แรงปฏิกิริยา เมื่อแรงกิริยาเทากับ 20 นิวตัน แรงปฏิกิริยาก็จะเทากับ 20 นิวตัน  
 
78. เฉลย 1) คางคาว  
   โดยท่ัวไปมนุษยจะไดยินเสียงท่ีมีความถ่ีอยูในชวง 20 Hz-20 kHz แตคางคาวสามารถไดยินเสียง

ในชวงความถี่ 2 kHz-120 kHz จึงสามารถไดยินเสียงท่ีมีความถ่ีท่ีสูงกวา 20 kHz ของมนุษยได 
 
79. เฉลย 4) วาฬสีน้ําเงิน  
   โดยท่ัวไปมนุษยจะไดยินเสียงท่ีมีความถ่ีอยูในชวง 20 Hz-20 kHz แตวาฬสีน้ําเงินสามารถไดยิน

เสียงในชวงความถี่ 14 Hz-36 Hz จึงสามารถไดยินเสียงท่ีมีชวงความถี่ท่ีตํ่ากวา 20 Hz ของมนุษยได 
 
80. เฉลย 4) อัตราเร็วของเสียงแปรตามชนิดของตัวกลาง 
   คล่ืนเสียงตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี คือ ของแข็ง ของเหลว และแกส ถาไมมีตัวกลางคลื่นเสียง

จะเดินทางผานไมได โดยเสียงจะเคลื่อนท่ีผานตัวกลางที่มีความหนาแนนมากไดเร็วกวาตัวกลางที่มีความหนาแนน
นอย เชน เคล่ือนท่ีผานพ้ืนดินไดเร็วกวาอากาศ เปนตน 

 
81. เฉลย 4) ใหลดแรงสั่นสะเทือนของคล่ืนเสียง 
   การเบาเสียงลําโพง แสดงวาเวลานั้นเสียงดังมาก ซ่ึงความดังของเสียง คือ ความแรงในการสั่นสะเทือน

ของวัตถุแหลงกําเนิดเสียง ถาแหลงกําเนิดเสียงส่ันดวยความรุนแรง จะทําใหเกิดเสียงดัง แตถาแหลงกําเนิดเสียง
ส่ันเบาๆ ก็จะทําใหเกิดเสียงคอยลง ตามลําดับ 

 
82. เฉลย 3) เพ่ิมแรงเสียดทานระหวางพ้ืนรองเทากับถนน 
   แรงเสียดทาน คือ แรงที่ตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุเกิดขึ้นระหวางผิวสัมผัสของวัตถุ 2 ชิ้น มีทิศตรง

ขามกันกับทิศการเคล่ือนท่ีของวัตถุ การเพ่ิมแรงเสียดทานทําไดโดยการเพ่ิมพ้ืนท่ีผิวสัมผัส เชน การออกแบบ    
ลอรถยนตใหมีหนากวางพอเหมาะ จะทําใหเกาะถนนไดดี และการลดความลื่นของผิวสัมผัส เชน การทําใหพ้ืน
รองเทามีลวดลาย มีผิวขรุขระ และการเพ่ิมดอกยางของยางลอรถยนต เปนตน   

   ประโยชนของแรงเสียดทาน เชน ปองกันการเกิดอุบัติเหตุทางรถยนต และปองกันการหกลมจากพ้ืน
รองเทาท่ีล่ืน เปนตน   
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83. เฉลย 1) หูชั้นนอกประกอบดวยใบหู และรูหู  
   หูชั้นนอกประกอบดวยใบหู รูหู และเย่ือแกวหู 
 
84. เฉลย 1) ใบหู  รูหู  เย่ือแกวหู  กระดูกคอน  กระดูกท่ัง  กระดูกโกลน 
   จากภาพ การรับคล่ืนเสียงจากหูชั้นนอก คือ ใบหู รูหู เย่ือแกวหู ไปยังหูชั้นกลาง คือ กระดูกคอน 

กระดูกท่ัง กระดูกโกลน  

 
   หูชั้นนอก 
   ประกอบดวยใบหู รูหู และเย่ือแกวหู เย่ือแกวหูมีลักษณะเปนเนื้อเย่ือประสานแผนบางๆ รูปรี ต้ังอยู

ระหวางหูชั้นนอกกับหูชั้นกลาง เมื่อมีคล่ืนเสียงสงมาตามตัวกลาง เชน อากาศถึงใบหู ใบหูจะรวบรวมคลื่นเสียง 
เขาทางรูหู ซ่ึงอยูติดกับอากาศภายนอก เขาไปถึงเย่ือแกวหู คล่ืนเสียงนี้ทําใหเย่ือแกวหูส่ัน  

   หูชั้นกลาง 
   เปนสวนท่ีอยูตอจากหูชั้นนอก มีลักษณะเปนโพรง ต้ังอยูในกระดูกขมับ มีกระดูกเล็กๆ 3 ชิ้น ไดแก 

กระดูกรูปคอน ท่ังและโกลน ตอกันอยูดวยขอตอ ปลายดานหนึ่งของกระดูกคอนยึดติดอยูกับเย่ือแกวหู สวน
ทางดานกระดูกโกลนมีฐานยึดติดกับชองรูปรี ท้ังนี้โดยอาศัยเอ็นของกลามเนื้อเปนตัวยึด หนาตางรูปรีเปนทางผาน
ของการส่ันสะเทือนจากเย่ือแกวหู ซ่ึงถูกสงถายทอดมาตามกระดูกท้ังสามชิ้นไปยังชองรูปรีเขาสูหูชั้นใน  

   หูชั้นใน 
   อยูภายในสวนลึกของกระดูกขมับ ประกอบดวยอวัยวะท่ีทําหนาท่ีเก่ียวกับการไดยิน และอวัยวะที่ใช

ในการทรงตัว มีชื่อวา คอเคลีย (cochlea) เปนอวัยวะท่ีทําหนาท่ีเก่ียวกับการไดยินเสียง 
 
85. เฉลย 4) วัตถุพยายามตานการเปลี่ยนแปลงความเร็วในการเคลื่อนท่ี 
   ความเฉื่อย คือ สมบัติของวัตถุท่ีพยายามรักษาสภาพการเคล่ือนท่ี 
 
86. เฉลย 3) น้ํา, อากาศ 
   เมื่อ A ตะโกนไปหา B ตองผานตัวกลาง 2 ชนิด คือ น้ํา และอากาศ 
 
87. เฉลย 3) หมายเลข 3 
   หมายเลข 3 คือ กระบวนการควบแนน ไอน้ําระเหยขึ้นจากพ้ืนดินไปปะทะความเย็นท่ีอยูเหนือพ้ืนดนิ

ทําใหเกิดการควบแนนกลายเปนหยดน้ํา 
 
88. เฉลย 3) 50 องศา 
   จุดเหนือศีรษะกับเสนขอบฟาทํามุม 90 องศา จากภาพจึงคํานวณหาคามุมเงยไดจาก 90 - 40 = 50 องศา 
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89. เฉลย 2) แกวใบที่ 1 จะเปนของเหลวใสมีตะกอนเล็กนอยท่ีกนภาชนะ  
   แกวใบที่ 1 มีปริมาณสาร X อยูแลว 2.0 กรัม เมื่อเพ่ิมเขาไปอีก 1.5 กรัม จะมีปริมาณรวมเทากับ   

2.0 + 1.5 = 3.5 กรัม ดังนั้นผลการสังเกตที่ไดจึงเหมือนกับแกวใบที่ 4 ซ่ึงมีปริมาณสาร X = 3.5 กรัม คือ     
จะเปนของเหลวใส มีตะกอนเล็กนอยท่ีกนภาชนะ 

 
90. เฉลย 3) ตะปูเปนสนิม  
   ตะปูเปนสนิม เปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมีท่ีมีอากาศ น้ําหรือความชื้นเปนตัวการสําคัญทําใหโลหะมี

คุณสมบัติแตกตางไปจากเดิม (เกิดเปนสารประกอบชนิดใหม) ซ่ึงไมสามารถเปลี่ยนแปลงผันกลับได สวนการ
ระเหิดเปนไอของพิมเสนเมื่อทําใหไอของพิมเสนเย็นลง ไอของพิมเสนจะระเหิดกลับมาเปนพิมเสนท่ีเปนของแข็ง  
สีขาวเหมือนเดิม การหลอมเหลวของช็อกโกแลตเมื่อทําใหช็อกโกแลตเหลวเย็นลง ช็อกโกแลตเหลวจะแข็งตัวเปน
กอนช็อกโกแลตเหมือนเดิม น้ําแข็งท่ีเปล่ียนสถานะเปนน้ําเมื่อนําน้ําไปทําใหเย็นลง น้ําจะเปลี่ยนเปนน้ําแข็ง
เหมือนเดิม 

 
91. เฉลย 3) เมฆ → มหาสมุทร  
   เมฆ → มหาสมุทร เกิดจากละอองน้ําในเมฆควบแนนเปนฝนตกลงสูมหาสมุทร  
   ธารน้ําแข็ง → น้ําใตดิน เกิดจากธารน้ําแข็งหลอมเหลวแลวไหลซึมลงสูน้ําใตดิน 
   สัตว → เมฆ เกิดจากสัตวหายใจออกทําใหละอองน้ําระเหยออกจากรางกายไปยังเมฆ 
 
92. เฉลย 1) หมอกมีสถานะไดท้ังของแข็งและของเหลว  
   หมอกเปนละอองน้ําหรือผลึกน้ําแข็งเล็กๆ ท่ีลอยอยูใกลพ้ืนโลก สวนหยาดน้ําฟา (Precipitation) 

เปนชื่อเรียกรวมของหยดน้ําและน้ําแข็ง ท่ีเกิดจากการควบแนนของไอน้ําแลวตกลงมาสูพ้ืน เชน ฝน ลูกเห็บ หิมะ 
เปนตน หยาดน้ําฟาแตกตางจากหยดน้ําหรือละอองน้ําในกอนเมฆ (Cloud droplets) ตรงที่หยาดน้ําฟาตองมี
ขนาดใหญและมีน้ําหนักมากพอท่ีจะชนะแรงตานอากาศ และตกสูพ้ืนโลกไดโดยไมระเหยเปนไอน้ําเสียกอน  
หยาดน้ําฟา ไดแก ละอองหมอก (Mist) ฝนละออง (Drizzle) ฝน (Rain) หิมะ (Snow) ลูกเห็บ (Hail) น้ําใน
ส่ิงมีชีวิตสามารถหมุนเวียนมาเปนน้ําในบรรยากาศไดตามวัฏจักรของน้ํา สวนน้ําฝนแมจะเปนน้ําท่ีเกิดตาม
ธรรมชาติแตยังไมเหมาะที่จะนํามาบริโภค เพราะน้ําฝนในปจจุบันนอกจากจะปะปนดวยฝุนละอองแลวยังปนเปอน
สารเคมีและแกสพิษตางๆ ท่ีเกิดจากอุตสาหกรรม และยานพาหนะที่ไดปลอยแกสพิษเขาสูบรรยากาศอีกดวย 

 
93. เฉลย 2) มีไอน้ําเกาะท่ีดานในของแกวน้ํากอน  
   น้ํารอนจะระเหยกลายเปนไอน้ําอยูในอากาศ เมื่อลอยสูงขึ้นกระทบกับอากาศท่ีเย็นกวาจะควบแนนเปน

ละอองน้ําเล็กๆ และสัมผัสท่ีดานในของแกวกอนทําใหเห็นเปนไอน้ําเกาะอยูดานในของแกว 
 
94. เฉลย 1) เมฆสเตรตัส (Stratus)  
   เมฆสเตรตัส (Stratus) คือ เมฆแผนบาง ลอยสูงเหนือพ้ืนไมมากนัก เชน ลอยปกคลุมยอดเขามัก

เกิดขึ้นตอนเชาหรือหลังฝนตก บางครั้งลอยตํ่าปกคลุมพ้ืนดินเราเรียกวา “หมอก” 
  2) เมฆสเตรโตคิวมูลัส (Stratocumulus) คือ เมฆกอน ลอยติดกันเปนแพ ไมมีรูปทรงที่ชัดเจน มี

ชองวางระหวางกอนเพียงเล็กนอย มักเกิดขึ้นเวลาท่ีอากาศไมดี และมีสีเทา เนื่องจากลอยอยูในเงาของเมฆชั้นบน 
  3) เมฆนิมโบสเตรตัส (Nimbostratus) คือ เมฆแผนสีเทา เกิดขึ้นเวลาที่อากาศมีเสถียรภาพ ทําใหเกิด

ฝนพรําๆ ฝนผาน หรือฝนตกแดดออก ไมมีพายุฝนฟาคะนอง ฟารอง ฟาผา มักปรากฏใหเห็นสายฝนตกลงมา
จากฐานเมฆ 

  4) เมฆคิวมูลัส (Cumulus) คือ เมฆกอนปุกปุย สีขาวเปนรูปกะหลํ่า กอตัวในแนวตั้ง เกิดขึ้นจากอากาศ
ไมมีเสถียรภาพ ฐานเมฆเปนสีเทาเนื่องจากมีความหนามากพอที่จะบดบังแสงจนทําใหเกิดเงา มักปรากฏใหเห็น
เวลาอากาศดี ทองฟาเปนสีฟาเขม 
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95. เฉลย 3) ขณะนั้นอากาศรับไอน้ําไวแลว 64 สวน จากสภาวะที่อากาศสามารถรับไดมากท่ีสุด 100 สวน  
   ความชื้นสัมพัทธ (Relative humidity) หมายถึง “อัตราสวนของปริมาณไอน้ําท่ีมีอยูจริงในอากาศ 

ตอปริมาณไอน้ําท่ีจะทําใหอากาศอ่ิมตัว ณ อุณหภูมิเดียวกัน” หรือ “อัตราสวนของความดันไอน้ําท่ีมีอยูจริงตอ 
ความดันไอน้ําอิ่มตัว” คาความชื้นสัมพัทธแสดงในรูปของรอยละ (%) เขียนเปนสูตรไดวา 

           ความชื้นสัมพัทธ = ปริมาณไอน้ําท่ีอยูในอากาศ  
ปริมาณไอน้ําท่ีทําใหอากาศอิ่มตัว × 100%

 

            = ความดันไอน้ําท่ีมีอยูในอากาศ  
ความดันไอน้ําของอากาศอิ่มตัว × 100% 

 
 
 
96. เฉลย 2) สุนัขจิ้งจอก  นกกินแมลง  แมงมุม  
   จากแผนภาพสายใยอาหาร พืชชนิดตางๆ จัดเปนผูผลิต และเปนส่ิงมีชีวิตอันดับแรกในการถายทอด

พลังงานแบบโซอาหาร สัตวเปนส่ิงมีชีวิตท่ีไมสามารถสรางอาหารเองได จําเปนตองไดรับพลังงานจากการบริโภค
ส่ิงมีชีวิตอื่นเปนอาหาร สัตวจึงถือวาเปนผูบริโภค ซ่ึงแบงออกไดเปน 

   ผูบริโภคลําดับท่ีหนึ่ง หมายถึง สัตวท่ีกินผูผลิต ไดแก กระตาย หนู นกกินพืช ต๊ักแตน 
   ผูบริโภคลําดับท่ีสอง หมายถึง สัตวท่ีกินผูบริโภคลําดับท่ีหนึ่ง ไดแก สุนัขจ้ิงจอก นกกินแมลง แมงมุม 

แมลงปกแข็ง 
   ผูบริโภคลําดับท่ีสาม หมายถึง สัตวท่ีกินผูบริโภคลําดับท่ีสอง ไดแก กบ งู เหย่ียว นกเคาแมว 
   ผูบริโภคลําดับสูงสุด หมายถึง สัตวท่ีอยูปลายสุดของโซอาหาร ซ่ึงไมมีส่ิงมีชีวิตใดมากินตอ เรียกวา 

ผูบริโภคลําดับสุดทาย ไดแก สุนัขจิ้งจอก นกเคาแมว  เหย่ียว 
 
97. เฉลย 4) แมงมุม  
   จากแผนภาพสายใยอาหาร ส่ิงมีชีวิตท่ีเปนท้ังผูลาและเหยื่อ ไดแก แมงมุม แมลงปกแข็ง นกกินแมลง 

กบ และงู 
 
98. เฉลย 3) กลุมดาวนายพราน  
   กลุมดาวท่ีจะพบในฤดูหนาว ไดแก กลุมดาวนายพราน กลุมดาวสุนัขใหญ และกลุมดาวสุนัขเล็ก หาก

ลากเสนเชื่อมดาวบีเทลจุส (Betelgeuse) ดาวสวางสีแดงตรงหัวไหลของกลุมดาวนายพรานไปยังดาวซิริอุส (Sirius) 
ดาวฤกษสวางท่ีสุดสีขาวตรงหัวสุนัขใหญ และดาวโพรซีออน (Procyon) ดาวสวางสีขาวตรงหัวสุนัขเล็ก จะได   
รูปสามเหลี่ยมดานเทา เรียกวา “สามเหลี่ยมฤดูหนาว” (Summer Triangle) ซ่ึงจะขึ้นในเวลาหัวค่ําของฤดูหนาว  

ดาวโพรซีออน

ทิศตะวันออก

ดาวซิริอุส

ดาวบีเทลจุส

กลุมดาวนายพราน ดาวไรเจล

กลุมดาวสุนัขใหญ

กลุมดาวสุนัขเล็ก

M42

  
   ท่ีมา : http://www.lesa.biz/astronomy/celestial-sphere/constellations/bright-stars 
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99. เฉลย 1) ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ ดวยมุมเงย 75 องศา 
   มุมทิศ 45 องศา วัดจากจุดทิศเหนือไปทางทิศตะวันออกตามแนวขนานกับขอบฟาหรือแนวราบ เชน 

มุมทิศ 0 องศา คือ ทิศเหนือ, มุมทิศ 45 องศา คือ ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ, มุมทิศ 90 องศา คือ ทิศตะวันออก, 
มุมทิศ 180 องศา คือ ทิศใต และมุมทิศ 270 องศา คือ ทิศตะวันตก 

 

100. เฉลย 4)   จะงอยปากเปนรูปกรวย 
 
   ปากของนกแตละชนิดมีลักษณะแตกตางกันตามลักษณะอาหารที่นกกิน ทําใหมีหลายรูป หลายแบบ 

ปากนกกระจอก นกกระจาบ เปนรูปกรวย เพ่ือใชในการขบวัชพืช 
 
 

 


